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contents inhaltNa co si dávat pozor 
Naši dávní předkové se mohli obávat dlouho-

době špatného počasí, nedostatku jídla, útoku še-
lem nebo výbojných sousedů. Nepřízeň přírody – 
neúroda, zemětřesení, záplavy, ničivé vichřice 
atp. – většinou přisuzovali zlým silám nebo tres-
tu bohů. V tomto případě pomáhali zaříkávači, 
šamani, oběti a pokání. Primitivní obydlí, chý-
še, jeskyně byly postupně nahrazovány bytelněj-
šími příbytky a začaly se projevovat také majet-
kové rozdíly, ať už v důsledku různé inteligence 
jedinců, či jejich odlišných fyzických dispozic. 
Někteří začali bohatnout svým umem a jiní lou-
pením majetku těm slabším. To byl počátek obav 
nejen o holý život, avšak i o bydlo a jeho vybave-
ní, zbraně, chovná zvířata, zkrátka o majetek. 

Počáteční spíše nicotné rozdíly mezi jednot-
livci, rodinami, kmeny postupně narostly tak, 
že vznikaly specializované činnosti (řemesla, 
služby) a také vůdčí osobnosti – náčelníci, kte-
rým se ostatní, nejdříve asi dobrovolně a poslé-
ze z donucení, podřizovali. Tvořily se rodinné 
klany, kmeny, národy, státy a říše, a tak nasta-
ly boje, války za zachování a rozšíření majet-
ku, vlády a moci. Tento vývoj lidské civilizace 
doprovázený rozvojem řemesel, techniky (čas-
to především vojenské) a hromaděním majet-
ku plynule pokračuje dodnes. 

Současný průměrný člověk v bohatší části 
světa se přirozeně snaží o udržování a vylepšo-
vání své životní úrovně, a aniž si to uvědomuje, 
musí si stále dávat pozor na spoustu věcí: aby 
pamatoval na správnou životosprávu a dodržo-
val mnoho zásad, zákonů a nařízení, aby si vy-
tvářel rezervy na horší časy a stáří, aby nenaletěl 
různým podvodníkům, aby zachovával zásady 
bezpečnosti v zaměstnání i při soukromých čin-
nostech a mnoho dalšího. Je zřejmé, že současný 
člověk se musí, kromě přírodních katastrof, něče-
ho obávat neustále. Oč méně starostí má domo-
rodec na Nové Guinei nebo v brazilském pralese. 

Jak je to s obavami u světla? Denní přírod-
ní světlo je sice pro život nenahraditelné, avšak 
i s ním jsou problémy. Jeho nedostatek v zim-
ním období a za polárním kruhem způsobuje 
syndrom sezonní deprese, jeho přebytek s velkým 
obsahem UV záření na horách, u moře i na jaře 
může být zejména pro osoby s nedostatkem pig-
mentace velmi škodlivý. 

Umělé světlo, které si vyrábíme odjakživa, na-
bývá na síle a rozmanitosti. Jeho využívání při-
neslo na konci 19. a ve 20. století ohromný roz-
mach výrobních sil a všech oblastí společnosti. 
Naproti tomu se podle biologů podstatně zkrá-
tila doba spánku, což negativně ovlivňuje zdra-
ví. Paradoxem je, že v moderních bohatě pro-
sklených budovách jsou často instalovány žaluzie 
k omezení nežádoucího oslunění a oslnění den-
ním světlem, které po jejich uzavření a zapnutí 
umělého osvětlení již většina zapomene znovu 
otevřít a osvětlení vypnout. Automatické systé-
my ovládání nejsou zdaleka všude, takže nako-
nec denní světlo nevyužíváme rozumně a plýt-
váme energiemi. 

Moderní světelné zdroje a svítidla umož-
ňují kvalitní osvětlení převážné většiny vnitř-
ních prostorů. Nelitujme prostředků na účin-
né a krásné osvětlení, nezapomínejme však také 
na odpočinek, zejména na dostatečný spánek, 
při kterém umělé světlo vypneme a ušetříme. 

Snažíme se, aby časopis Světlo poskytoval 
inspiraci k rozumnému využívání světla od-
borníkům i laikům. 

Ing. Jiří Novotný, šéfredaktor 
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